

© С. М. Лазарев, Г. В. Рыбаков, А. Л. Акопов, 2018
 УДК 616.345/35-089(092)Яицкий
 DOI: 10.24884/0042-4625-2018-177-3-80-81

С. М. Лазарев, Г. В. Рыбаков, А. Л. Акопов

АКАДЕМИК РАН НИКОЛАЙ АНТОНОВИЧ ЯИЦКИЙ (к 80-летию со дня рождения)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И. П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

S. M. Lazarev, G. V. Rybakov, A. L. Akopov

Academician of RAS Nikolai Antonovich Yaitsky (to the 80-th anniversary of his birthday)

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education «Academician I. P. Pavlov First St. Petersburg State Medical University» of Ministry of Healthcare of the Russian Federation, St. Petersburg, Russia



11 июня 2018 г. академику РАН профессору Николаю Антоновичу Яицкому, видному российскому хирургу, ученому, организатору науки, здравоохранения и высшего медицинского образования исполнилось 80 лет.

Н. А. Яицкий родился в 1938 г. в Донецкой области. В 1963 г. окончил Донецкий медицинский институт, после чего работал врачом-хирургом, а в 1965 г. поступил в аспирантуру Института онкологии Академии медицинских наук СССР.

В 1968 г. там же защитил кандидатскую диссертацию на тему «Флебография таза в диагностике распространенности рака прямой кишки». С этого года жизнь Н. А. Яицкого уже неразрывно связана с 1-м Ленинградским медицинским институтом им. акад. И. П. Павлова (1-й ЛМИ), где под руководством своего учителя профессора А. М. Ганичкина он работает сна-

чала ассистентом кафедры хирургических болезней стоматологического факультета, с 1978 г. – доцентом. В 1984 г., после защиты докторской диссертации на тему «Хирургическая тактика при осложненном клиническом течении рака ободочной кишки», был избран профессором кафедры хирургических болезней стоматологического факультета. В 1990 г. он возглавил кафедру и лабораторию колопроктологии.

В 2004 г. академик РАМН Николай Антонович Яицкий был избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой госпитальной хирургии № 1 СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова (в дальнейшем переименованной в кафедру хирургии госпитальной с клиникой). Будучи одновременно ректором СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова в течение 20 лет, а в последующем Президентом Университета (с июля 2008 г.), он продолжил многолетние традиции кафедры. С приходом Н. А. Яицкого на кафедру госпитальной хирургии № 1 были проведены сложные работы по реконструкции здания, в котором она располагается, и существенно обновлена материально-техническая база клиники.

Избранному в 1988 г. ректором 1-го ЛМИ, Н. А. Яицкому удалось в сложные годы экономических и социальных потрясений «перестроечного» и «постперестроечного» периодов сохранить самое главное – уникальные кадры профессоров, преподавателей и врачей нашего вуза, что явилось основой его современных достижений.

Под руководством Н. А. Яицкого постоянно разрабатывались новые учебные планы и программы преподавания фундаментальных и клинических дисциплин, открыты новые факультеты, курсы и кафедры, НИИ, клинические лаборатории и отделения, происходило переоснащение клиник современной диагностической аппаратурой, активно внедрялись новые медицинские технологии высокого качества. По его инициативе в 1994 г. 1-й ЛМИ получил статус медицинского Университета, что способствовало еще большему признанию достижений педагогов, ученых и врачей в стране и далеко за ее пределами.

Одним из основных направлений научной деятельности Н. А. Яицкого было создание системы предоперационной под-

готовки больных с запущенными и осложненными формами рака толстой кишки, особенно у лиц пожилого и старческого возраста. Использование современных технических достижений способствовало разработке техники сфинктеросохраняющих операций у больных раком прямой кишки с первичным восстановлением кишечной непрерывности. Им разработан и внедрен в клиническую практику способ бесшовного колоректального анастомоза. Важное место в исследованиях Н. А. Яицкого занимают генетические нарушения при опухолевых поражениях толстой и прямой кишки. Особое значение имеют работы Н. А. Яицкого, раскрывающие особенности строения и функции лимфатической системы, кровеносных сосудов органов малого таза и ободочной кишки. При изучении патогенеза колоректального рака группой исследователей под руководством Н. А. Яицкого обнаружены опухолевоспецифические генетические нарушения (мутации) коннексина-43 – белка межклеточных щелевых контактов в аденокарциномах ободочной и прямой кишки. Предложения Н. А. Яицкого внесли большой вклад в решение проблемы хирургической реабилитации больных раком прямой кишки.

В 2003 г. за разработку и реализацию современной стратегии хирургической реабилитации больных в онкопроктологии ему присуждена премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники.

Его научные интересы исключительно многогранны. Большой вклад внесен Николаем Антоновичем в изучение острых воспалительных процессов в поджелудочной железе и разработку лечебно-тактической концепции острого деструктивного панкреатита. Выработаны оптимальные диагностические алгоритмы и методы эндовидеохирургического лечения панкреонекрозов.

Под руководством Н. А. Яицкого проводятся фундаментальные и клинические исследования, посвященные изучению роли флюоресцентной диагностики, а также фотодинамической терапии в радикальном и паллиативном лечении рака легкого. Большой научный и практический вклад внесен Н. А. Яицким в развитие эндоскопической (эндобронхиальной) хирургии рака легкого, включающей методы лазерной и аргонно-плазменной коагуляции, фотодинамической терапии

и эндопротезирования трахеи и крупных бронхов, пересадки легких (март 2018 г.).

Николай Антонович – автор более 300 научных работ, в том числе 5 монографий, нескольких патентов на изобретения. Широкую известность приобрели монографии «Опухоли кишечника» (2001), «Язвы желудка и двенадцатиперстной кишки» (2002), «Острый панкреатит» (2003), «Опухоли толстой кишки» (2004). Под руководством Н. А. Яицкого защищены 6 докторских и 30 кандидатских диссертаций, издано большое число учебно-методических пособий для студентов и врачей.

Н. А. Яицкий пользуется непререкаемым авторитетом среди ученых, преподавателей, врачей и студентов. Его трудовой и творческий вклад в развитие Университета, медицинскую науку и практику отмечен Правительственными наградами: медалями «Ветеран труда», «За заслуги в здравоохранении», орденом «Знак Почета», орденом Пирогова, «За заслуги перед Отечеством IV степени», многочисленными почетными грамотами и дипломами.

На всех жизненных этапах профессора Н. А. Яицкого видное место занимает научно-общественная деятельность. С 2004 г. он является действительным членом Российской академии медицинских наук, с 2006 г. – членом президиума РАМН и Совета ректоров высших учебных заведений Санкт-Петербурга, членом коллегии Комитета по здравоохранению, главным редактором журналов «Вестник хирургии им. И. И. Грекова» (2005–2017) и «Ученые записки СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова», председателем редакционного Совета всероссийского журнала «Санкт-Петербургские врачебные ведомости», членом редколлегии журнала «Колопроктология», председателем диссертационного Совета по специальности «Хирургия» при ПСПбГМУ им. И. П. Павлова.

Редакционная коллегия, редакционный совет и редакция журнала «Вестник хирургии им. И. И. Грекова», коллектив кафедры хирургии госпитальной с клиникой и коллектив ПСПбГМУ им. И. П. Павлова поздравляют Николая Антоновича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, счастья, мужества и дальнейших творческих успехов.

Сведения об авторах:

Лазарев Сергей Михайлович (e-mail: Sergelazarev@list.ru), профессор кафедры хирургии госпитальной с клиникой; Рыбаков Геннадий Викторович (e-mail: gvybakov@mail.ru), доцент кафедры хирургии госпитальной с клиникой; Акопов Андрей Леонидович (e-mail: akorovand@mail.ru), профессор кафедры хирургии госпитальной с клиникой, ПСПбГМУ им. И. П. Павлова, 197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8.